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Szerkesztőség, kiadó-
hivatal és nyomda:

Clnj-Kolozsvár, St. Baron 
U Pop (Brassai-utca) 10.

Telefon:
Szerk. és kiadóhivatal

9-77
Zs. N. Sz.------------2-28
tgyes szám ára pálya­
udvaron és vidéken 5 lej 
Bukarestben is 5 lej
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aranis áruház

Cluj, Calea Víctoriei 5. Telefon 10-30.
Kérjen árjegyzéket!

Tennis-, futball-, cserkész - felszerelések !

Az osztrák választások
la­ti eteken és hónapokon keresztül A n 

ban minden plakátoszlop és mind. i \H r a 
reklámtábla a vasárnap lezajlott áii- tos V; 
: bbségi választások érdekében volt mozgósítva. 
Hatalmukban és érdekeikben fenyegetett pol- 
_-.iri pártok, feladva világnézeti és pártállásbeli 
különbözőségüket, egységesen akartak győzedel­
meskedni az osztrák szocialista tömegek felett, 
amelyek egyre vehemensebben ostromolták meg 
parlamentben, gazdasági életben és a közélet 
minden fórumán a polgári állásokat. A szocia- 
1 isták viszont elszántan készülődtek a polgáriak 
visszaverésére, akiknek győzelme eddig kivívott 
vívmányaikat, szociális intézményeiket ingatta 
volna meg.

És ez a döntő, körömhegyig menő küzdelem 
vasárnap anélkül dőlt el, hogy egyetlen atroci­
tás, merénylet, vagy erőszakosság szennyezte 
volna be az életre-halálra menő küzdelmet. 
Eszmék harcoltak eszmék ellen, becsületes 
meggyőződések becsületes meggyőződések ellen, 
.em pedig alantas indulatok, sötét szenvedé­

lyek, amelyek annyira beszennyezik az európai 
politikai küzdelmeket. És maga az eredmény

amelyet ez a választás hozott, azt bizonyítja, 
hogy* az osztrák nép Európában szinte szokat­
lan, mindenesetre pedig példaadásszámba menő 
politikai iskolázottsággal rendelkezik, amelyik 
tudja miről van szó, milyen messzefekvő és 
komoly érdekekről s meggyőződését, hitét nem 
bocsátja egykönnyen áruba semmiféle demagó­
giának, semmiféle hangzatos frázisnak.

A polgári pártok tisztában voltak azzal, 
hogy7 mit kell megvédelmezniök, milyen érde­
keket, a szocialista tömegek pedig tudták, 
hogy mit köszönhetnek a szocializmusnak, 
amely lakást építtetett, népfürdőket emelt és 
pompás szociális intézményeket rendszeresített 
a számára.

Ez a biztos tudat., a komoly emberek biz­
tos tudata eredményezte azt, hogy a polgári 
ts a szocialista mentalitás erőteljes küzdelme 
között a turbulens extrém irányzatok pehely- 
ként morzsolódtak össze, helyesebben polyva­
lent, amelynek soha sincs magva, soha sincs 
kenyéradó lisztje gfeljebh erjesztő gombák­
nak székhelye, amelyek megvaditják az agy- 
1."elüket és ostoba kilengésekre ragadtatják.^

És azt is bizonyítja az osztrák választások 
vasárnapi eredménye, hogy a politikai erővi­
szonyok ebben a kis országban, amily konszo­
lidáltak, épp olyan stabilak is. S éppen ez a 
stabilitás biztosítja, úgy a polgári pártok, mint 
a szocialista pártok részére a fejlődési lehető­
ségeket. A politikai alkotásoknak biztos bezisa 
nyugodt kormányzati légkört teremt, amelyben 
minden osztályharc ellenére is, óriási méretek­
ben fejlődhetik az ipar, stabilizalodhatik a 
pénzügy és normalizálódhatik a gazdasági élet.

Ma Ausztria az az ország, ahol nem kell 
tartani semmiféle diktatúrától s a polgár és a 
munkás ép úgy biztonságban élhet, ép <>ly an 
jogbiztonságot élvez, mint a legkonszolidáltabb 
békeévekben. A lezajlott választások azt bizo­
nyítják, hogy Ausztriában a legélesebb politikai 
küzdelmek ellenére is nem ismerik a gyűlölet 
atmoszféráját s a küzdelem, amely a polgári 
társadalom és a munkástársadalom között feszü , 
'i sztár a eszmei és gazdasági jellegű, magasa

rendű igazságokért folyik, nem pedig a kalan­
doroknak és politikai kalózoknak ad alkalmat 
gonosz és kegyetlen indulatok felkeltésére, 
amelyeknek zavarosában aztán vígan halász­
hatnak.

Az egész választásnak ránk nézve csak 
egyetlen motivum hat kedvezőtlenül, neveze­

tesen az, hogy a bécsi zsidóság, szétforgácso 
lódva a különböző pártok küzdelmében, nem 
tudott önálló mandátumhoz jutni. Kétségtelen 
azonban, hogy a legközelebbi választásokon, 
éppen a jelen választások alkalmával elköve­
tett hibákból okulva, a bécsi öntudatos zsidó­
ság is önálló parlamenti képviselethez jut.

Alaptalanok az Albánia hadikésziilődéséről
szőlő hírek

London, április 26. A „Daily Telegraph“ tudósítója bejárta az alhán-jugószláv határt, hogy 
ott részletesen megvizsgálja az^ alhán-jugoszláv konfliktus következtében beállott helyzetet. A 
tudósító cikkében megállapítja, hogy a határmenti csapatösszevonásokról szóló hírek teljesen alap­
talanok, úgyszintén az Albánia hadikésziilődéséről szólók is. Hasonlóképen nincsenek olasz tisz­
tek Albániában.

Oroszország nélkül az államok 
nem vállallak a leszerelési

Befejeződött a leszerelési konferencia előkészitőb-izoítságának ülése
Genf, április 26. A leszerelési konferencia elő- t ként befejeződött. A befejezés előtt a konferencia

V K* ~ 1- ____ nrMhf. Kzn ton-im*r>nlr UÉvUöCn tOf f ÉÍr O ÉPTTl 1* TI PTYI 7Ct 071 httKAni-készítő bizottságának egyik utóbbi ülésén szóba ke­
rült Oroszország határállamainak — Lengyelország, 
Románia, Finnland, Lettland és Esztland — állás- 
foglalása. Ezek az országok az egyezményhez való 
hozzájárulásukat Oroszország belépésétől tették füg­
gővé. Japán képviselője, Sato kormánya nevében 
kijelentette, hogy megvan a remény arra, hogy 
Oroszország is elfogadja az egyezményt, de mind­
addig, arnig ez nem történik meg, Oroszország 
szomszédai számára teljességgel lehetetlenné válik 
az egyezmény pontozatainak elfogadása. Sir Cecil 
Hurst annak a reményének adott kifejezést, hogy 
Oroszország nem fog szembehelyezkedni az összes 
államok kívánságának és kívánja Oroszország be­
lépését. Hennings, Svédország képviselője kijelen­
tette, hogy kormánya abban az esetben, ha Orosz­
ország nem lépne be, fontartja további állás­
foglalását.

Az előkészítő bizottság ideiglenes munkája egyéb­

tagjainak kézbesítették a berni nemzetközi békehi­
vatal határozatát, amely a legnagyobb nyíltsággal 
állapítja meg, hogy a világ soha semmiben sem 
csalódott még annyira, mint a lefegyverkezést elő­
készítő konferencia most lezáruló tárgyalásaiban.

A határozat emlékeztet mindazokra az ígére­
tekre, melyek a béketárgyalásokon és a Népszövet­
ség ülésein elhangzottak és amelyek közül egyet 
sem tartottak be.

„A történelem valamikor szégyenkaróhoz fogja 
kötni mindazokat — végzi a berni határozat, — 
akik nem értették meg, hogy vannak pillanatok, 
amelyekben gyorsan, energikusan és bátran kell 
cselekedni, mert ha ez nem történik meg, akkor a 
felelős személyek bűntársaivá válnak a legnagyobb 
bűnösöknek.“

Az előkészítő bizottság a helyicsoport utolsó 
pontjaként a vegyi háborúval foglalkozott.

Coolidge amerikai elnök 
az Unió békés külpolitikáiéi

Radek voll népbiztos! elmoztílf-uíék a moszkvai kínai egyetem rektori 
állásábök, mert túlsókat költőit a kínai propagandára

Newyork, április 26. Coolidge elnök tegnap I — A legutóbbi évtizedek fejleményei alap- 
az amerikai sajtónak nyilatkozatot adott az j ján, — fejezte be nyilatkozatát az elnök 
tt«íá tiünAlJübüi irénvárói Az elnök ha.no-- 1 Amerika helyzete megváltozott a világ tőUnió külpolitikai irányáról. Az elnök hang 
súlyozta, hogy az Unió külpolitikája barátság­
gal és jóakarattal van eltelve valamennyi nép 
iránt. Az Unió nem avatkozik bele Mexió és 
Nikaragua belpolitikájába, csak ottani állam­
polgárainak nyugalmát akarja biztosítani.

— Távol áll tölünk minden imperialista 
szándék — mondotta az elnök. Kínában sem 
gondolunk támadásra, annál is inkább nem, 
mert nincsenek Kínában kiváltságos területeink. 
Amerika részvéttel nézi a kínaiak mozgalmát 
és reméli, hogy megvalósul a kínai népek sza­
badsága, egységre irányuló törekvése és sike­
rülni "fog erős köztársasági kormányt alakítania. 
A kínai vizeken állomásozó amerikai flotta 
csak a Kínában tartózkodó amerikai állampol­
gárok biztonságát akarja megvédelmezni. Ame­
rikát csupán a Nankingban lejátszódott véres 
események kényszeritették arra, hogy a többi 
hatalmakkal egyetemben átnyújtsa az ismert 
jegyzéket a kantoni kormánynak. Kina erre a 
jegyzékre előzékenyen válaszolt. Coolidge bízik 
"abban, hogy ha Kínában erős kormány lesz 
ura a helyzetnek, jóvá fogja tenni a Nanking­
ban elkövetett igazságtalanságokat.

Amerika helyzete megváltozott a világ többi 
részével szemben. Mi továbbra is az igazgsá- 
gosság szellemében dolgozunk és türelemmel és 
bátorítással szolgálunk a helyzetük javítására 
törekvő népeknek. Nagy feladatunkat csak az 
egységes Amerika támogatásával és áldozatkész­
ségével hajthatjuk végre.

Berlin, április 26. Moszkvai hírek szerint 
Radek lemondott a távolkeleti egyetem rek­
tori méltóságáról, amelynek reszortjába tarto­
zott a távolkeleti propaganda. A lemondás oka 
az volt, hogy megsokalták a roppant propa­
gandapénzeket, amiket Radek elköltött Kíná­
ban. Követelik emiatt Zinovjev lemondását is.
---------------------——

A Cionista Világszervezet, amelynek 
energiája a zsidó tömegek aktiv fel- 
sorakozásiból tevődik össze, évről-évre 
seregszemlét tart és számbavesz min­
denkit, aki a zsidó nép élő organiz­
musának részese és aki a zsidó nép 
fennmaradásának hitét magáénak vallja. 
Ennek a seregszemlének eszköze a 
séke!, a zsidó néphez való tartozás 

a?div szimbóluma.
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írók ésjrások
Hatvány Lajos: Urak és emberek
A több kötetre tervezett mü első két kö­

tete „Zsiga a családban“ címmel megjelent. 
Hatvány Lajos nem mondja: regényt, vagy 
korrajzot irt-e, de bizonyos, hogy aki ismerni 
akarja azt az atmoszférát, amelyben a magyar 
rendiség polgársággá vedlett át, az elmúlt év­
század barokk-érdekességeit, aki látni kívánja, 
mint ékelődött be a zsidóságnak az a kis ré­
tege, amely azóta Pesten, a Lipótváros palo­
táiban helyezte kényelembe magát, Magyaror­
szág felső tízezrei közé, az plasztikusakban, át- 
érzödött ebben és érdekesebb előadásban aligha 
fogja megtalálni akár regényben, akár drámá­
ban, akár kulturhistóriában.

Mert Hatvány Lajos könyve éposz és dráma 
és kultúrtörténet egyben. Csirájában mutatja 
az önállóság felé törtető zsidót, aki megsejtette 
az uj kor levegőjét és nem akar többé nyers­
bőrrel házalni. Az uj ivadék kialakulását lát­
juk, mint mozivásznon, ahol bemutatják a ba­
nánt, fája ápolásától, amíg az ínyencek aszta­
lára keiül. A közbeeső nem éppen tetszetős 
stációkat ismerjük meg az első kötetben, Her­
mann apát, aki itt, a kaszt fejlődésének ebben 
a szegmentumában a zsarnokságig önző és ha- 
sonleső, Heinevel és Bernével fölcicomázott lelke 
a vagyongyűjtés éveiben Belzebub koromfeke­
téjével mázolódik át, egyetlen fényforrás nincs, 
ami olykor, ha Hermannra vetődik, meleggé 
színesítené ezt a pokoli embert. Pedig a család­
jában ott a hitves, aki a szenvedő zsidó anyák 
mesteri kézzel megrajzolt típusa és ott vannak 
a gyermekek, a „rosszul sikerült“ Artúron kí­
vül mindnyájan, különösen Zsiga, aki miatt 
érdemes lenne, hogy egyszer-másszor kinyíljon 
a páncélból való pénzesszekrény, mely Hermann 
papa szivét őrzi.

Be főképen nem is az apáról van szó, aki 
összekaparja, zsugorian gyűjti a pénzt, hatalmi 
kegyetlenséggel takarékosságra szorítja a jó­
módú családot, a krachra spekulál, hogy adják 
el a házakat, a malmot, dobják potom pénzért 
piacra a javakat, hanem szó van Zsigáról, az 
érzelmes, a mellőzött, a jószivü fiúról, aki már 
biztos gazdasági talajt talál maga alatt, akineK | 
már lelkesednie adatott, nemcsak pénzt hab- j 
zsolni, aki ahogy megkamaszodott, már cég 
lett. Zsiga körül az akkori magyar társadalom 
rajzik: a kitért fiskális, a nyugdíjas tábornok, 
a képviselő, a színésznő gyermeke. Érzi az 
apja ellen irányult, gyűlöletet, önérzetét nyi- 
szálja, hogy körülötte és mögötte vihognak a 
fajtája fölött, lázadozik benne az elnyomott 
zsidó. De tele elszántsággal, felkészülödik a 
magyar közélet magasságai felé. Am további 
sorsát már csak a következő, sajtó alatt levő 
könyvekből fogjuk megtudni.

íme mutatóba a könyvnek egy meginditóan 
bájos részlete, amikor Zsiga betéved pajtásai közé 
és vállára adják a puskát, hogy löjjön.

„Zsiga a fegyvertől való ösztönös gyűlöletben 
s abban a folytonos félelmében, hogy a puska el 
talál sülni, mégis Purtnak katonás, forsriftszerü ! 
mozdulatait utánozva, vállára emeli a fegyvert, fejét j 
oldalt hajtja s úgy bunyóról a cső legyén keresztül. !

— No hát — kérdi Purt.
— Látok — felelte Zsiga.
— Mit ?
Zsiga bizonytalan kezében úgy ugrál a puska 

oly kétségbeesetten, hogy nem lát semmit. Azaz, 
hogy egy varjut lát a fenyő ágai közt szállni, 
sötét, lassú, nehéz szárnnyal. És bár a Hermann 
fia nem babonás, de Isten tudja? az a varjú rossz 
madár, rossz jel. . .

Zsiga behunyja szemét. Szive reszket, mi lesz, 
ha a puska eldördül, jaj csak ne szólna olyan 
nagyot. El szeretné dobni a puskát. Istenem! 
Esténkéin ! Lám, már a Dönci is ott áll, a szeme 
megint jóságos dióbarna. Purt a Zsiga válla fölött 
átnyúl s a puska csövét a céltábla fehér és fekete 
széles körei fölé ... föl, föl, vájjon hová emeli ? 
Most a puska kakasára rányomja Zsiga ujját. Egy 
dördülés... a világ omlott össze . . . föld-ég 
egybekavarodnak, Zsiga szive a vállában és a kar­
jában és a térdében dobog .. . valami, mintha le­
hullott volna ... a fiuk kacagnak.

Zsiga, azaz, hogy Purt, a céltábla helyett a 
varjúba srételt bele. A madár lehullt ugyan, de 
azért még vergődve is repdes a földön. Egyenest

UJ KELET Szerda, 1927 április 27

Zelniczkynek tömzsi kis lába elé.
__ Hagyd ! Ne nyúlj hozzá ! Ne bántsd !

kiáltott Zsiga Zelniczkynek s a madarat kimenti a 
kép viselői i keze közül.

— Add ide !
— Nem !
— Adod ide rögtön ?
— Nem ! Nem én! Nem adom ! Azért sem .
Zelniczky megragadja Zsiga kezét s azt a benne 

tartott madárral együtt izmos ujjai között addig 
nyomj a- nyomogatj a, mig a madárnak Zsiga tenye­
réből kinyúló nyaka össze nem szorul. Zsiga látja 
a madárfej kínos hajladozását, a hályogos szemek 
rebbenését és érzi a madárnak meleg tollazatában 
szive verését, de azért nem tágít, védi a zsákmányt. ' 
Egyszerre csak a varjú vékony porcai ropognak s |

a két gyereknek egymásba görcsölt tiz ujja között 
kibuggyan a vér. Végre a megfojtott madár teteme 
is kihull az áléit Zsiga kezéből. < > maga pedig ka- 
lotthalványan dől neki a fenyőfának. Úgy kell be­
cipelni a villába, ahol még sokáig rázza a hide" 
és a sirás.

A könyv végig magán viseli egy ösztönös 
művész szinte csalhatatlanul biztos megfigyelő 
képességét és minden gunyorosságon át, ami 
Hatvány Lajos müvén végigvonul, fölparázslik 
a jóságnak az a sugaras szépsége, ami a köny­
vet az újabb irodalmi termések legjobbjai közé 
emeli. (sz. i.)

Hatvány Lajos könyvei megrendelhetők az 
Uj Kelet könyvosztályában. A két kötet ára 
ötszáztiz lej.

A nacionalista diákok megakadályozták 
a Páneurópai Unió budapesti főiskolai 

szervezetének megalakulását
Botrányok és antiszemita közbekiáltások özöne zavarta meg az alakuló ülést
(Budapest, április 26. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Vasárnap délelőtt kellett volna megalakulnia 
a budapesti kereskedelmi és iparkamarában a Pán­
európai Unió főiskolai szervezetének. Az ülést pont­
ban tizenegy órakor Hohenlohe Egon herceg nyi­
totta meg, aki beszédében rámutatott a mozgalom 
feltartózhatatlan erejére és hangsúlyozta, hogy eb­
ben a mozgalomban az ifjúságnak is részt kell 
vennie. Mikor beszédének egy passzusában azt a 
kijelentést tette, hogy az ifjúság rendszerint tapasz­
talatlan, a teremben elhelyezkedett mintegy 150 
főnyi nacionalista egyetemi diákság hangos kiálto­
zásba kezdett:

— Maga magyar herceg P ! Megvásárolták a 
zsidók!

Hohenlohe herceg erre teljes nyugalommal azt 
válaszolta a rendbontóknak, hogy aki nem érez a 
mozgalommal együtt, az eltávozhat.

Erre még nagyobb zaj tört ki s a nacionalisták 
egyre hangosabban kezdtek kiáltozni :

— Szót kérünk !
Hohenlohe herceg ahelyett, hogy a szót megadta 

volna nekik, felkérte a teremben tartózkodó detek­
tívet, hogy intézkedjék a rend helyreállítása érde­
kében. Miután a detektív elsietett, hogy karhatalom 
mozgósításáról gondoskodjék, Szabó Gusztáv mű­
egyetemi tanár emelkedett szólásra, aki kijelentette, 
hogy bár ő is nacionalista érzelmű, mégis belátja, 
hogy az Amerikával szembeni küzdelem (kényszeríti 
Európát a Páneurópai Unióban való összefogásra.

— A nagy nemzetek megesznek bennünket — 
hangsúlyozta a professzor — szavaira azonban újabb 
vihar tört ki, még pedig ujult erővel. A vihar 
közben Hoznietz Ferencz, a nacionalista ifjúság 
egyik tagja, felállt és beszédbe akart kezdeni. Be­
szédéből a nagy zsivajban csak azt lehetett megér­

teni, hogy az idegenek menjenek ki Magyarország 
ból és mindazok, akik nem magyarok, mert a na­
cionalisták éppen eleget szenvedtek ahhoz, hogy 
beleszólásuk legyen a dolgokba. Szerinte a pán­
európai mozgalomban semmiféle nacionalizmust nem 
lehet felfedezni.

Hozmetz szavai végén tiltakozik az ellen, hogy 
Coudenhove Calergi, a mozgalom megalapitója 
németnyelvű röpcédulákat küldjön Bécsből a magyar 
ifjaknak.

— A mozgalom erősen cionista izü, — álla­
pítja meg a fajvédő ifjú, mi pedig ellenforradal­
márok vagyok — ordítja a tömegbe.

Hozmetz beszédének hallattál! a közönség, mely 
nagy számban gyűlt össze, szállingózni kezdett a 
teremből, mire az elnökség levonult az emelvény­
ről. Távozás közben Hohenlohe herceghez és Ba­
logh Endréhez záptojásokat vertek. Végül a terem­
ben egyedül maradt nacionalista «ifjúság határozati 
javaslatot olvasott fél, amely szerint a nacionalista 
ifjúság nem támogat olyan mozgalmat, akár szocia­
lizmusnak, akár kommunizmusnak, akár Páneurópá- 
nak hívják, amely ellentétben van az ő ideáljá­
val. „A botrány betetőzéseképen elénekelték a 
szózatot, majd amikor a rendőrség megjelent és 
feloszlásra szólitototta fel őket, gúnyosan kiáltozni 
kezdtek a rendőrség felé :

— Viszontlátásra a Páneurópaiaknál, a leg­
közelebbi alakuló gyűlésen.

A rendőrség mára beidézte a rendzavarokat.

j jsüü sin
I kaphatók a Bernát papirosáruházban, Cluj. Főtér |
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Weizmam
a kri:

(London, április 
jától.) A Londonban! 
utóbbi számában 
Cionista Világszervei 
májában nyilatkozott

Minden hé 
eredmény ellenére ésj 
ból Amerikába nyoj 
mozgalom nem gyónj 
Amerikában a ci j 
mint valaha. Ha eltq 
trinerek kis csoportjai 
Amerikában a cionízi 
felei. Vannak „nemei 
akik még nem, vagy 
alárendelni magú kát! 
cionisták ege' ' eV bal 
lehet szó, L. öj
csökkent volna, csa 
vájjon a mi Ivó- nizáJ 
vagy egy más m< ;ódj

Áld
ÜCI

— Amerika zsidód 
hogy nemzeti otthoni 
lan eszközei vannak t 
abban az esetben, ha 
pénz nem folyik lyukj 
újjáépítési munka föl 
energia, meggondoltsá 
amelynek biztos a jöv 
az újjáépítés ügye. ha 
letelepedési módszerek 
zsidó - - és véleményei 
zsidó — minden cselei 
érdeklődik elsősorban, 
léniáink, elsősorban a 
fenn tudják-e tartani

— Gyakran hallani 
lesztinai föld sokba kq 
téve, hogy sikerülne 
vagy annyival olcsóbl 
kincstári földeket bj 
sünkre, vájjon ez med 
Amerika zsidói azt aki 
meg nekik, de határozd 
egy telepes, ha ellátjáll 
tplepedési összeggel, ti 
nélkül földjén élni és 
letörleszteni. Csak abbl 
föltétel teljesíthető, lelj 
I olonizá v i "s nirtnká:. a kJ 
akadálya a nagy pénzel 
fontosabb, hogy megmi 
adtok, az évről-évre h<i 
vaknak Palesztinában 
falvakban rendezett 
uak az emberek élni él 
visszafizetni a nemzet n| 
nizációs kölcsönökben

Megkezdi
— Egyébként ez aj 

a szakértői bizottságot 
egyébként cionista ke 
ostobaság olybá venni, 
kibővítésének egyik főj 
kibővítése nélkül is kél 
bizottságot kiküldeni, 
tökös kritikát, amivel]

\Kér\
az alanti]

„FAMÍLIA“
Paine SPECIAJ I

édes (élesztős
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Égy kell be- 
fázza a hideg

gy ösztönös 
megfígyelö 

on át, ami 
fölparázslik

ami a köny- 
jobbjai közé 

(sz. i.)
adelhetök az 
ét kötet ára

zták
»lai

ülő ülést
Magyarország 

mert a na- 
ahhoz, hogy 

|rinte a pán- 
falizmust nei .

ellen, hogy 
megalapítója 

fsből a magyar

fcü. — álla- 
ellentbrradal-

pzönség, mely 
pi kezdett a 
az emelvény- 
írhez és Ba­
lgái a terem- 
lág határozati 
|a nacionalista 

akár szocia- 
lár Páneurópá- 
|z ü ideáli ai- 
leléiiekeb a 
Innv és
■ a

[knái. a leg- 

Hza varókat.

Weizmann nyilatkozik amerikai benyomásairól 
rizis megoldásáról és a gyakorlati 

Palesztina munkáról
iLondon, április 26. Az Uj Kelet tudósitó- 

ji '•■/./ A Londonban megjelenő „Haolam“ leg­
utóbbi számában dr. Chaim Weizmann. a 
Cionista V imgszervezet elnöke egy interjú for- 
n: ••• a’i nyilatkozott amerikai benyomásairól.

Nincsenek anticienisták
Minden nehézség és számos sikertelen 

meny ellenére és dacára, hogy Palesztina- j 
Amerikába nyomasztó , hírek érkeztek, a 
galom nem gyöngült. Éppen ellenkezőleg, 
ti kiban a cionista tűz élénkebben lobog 
valaha. Ila eltekintünk a szocialista dok- 

x kis csoportjától, megállapíthatjuk, hogy

ex

olykor nem is alaptalanul — illetik. A cionista 
exekutive gazdasági alapelveink revízióját már 
megkezdte, hiszen ez volt a Sir Herbert Sa­
muel elnöklete alatt .egybehívott gazdasági 
konferencia célja. A Palesztinába indult dele­
gáció munkája egy további lépés ezen az utón. 
A delegáció kiküldését a cionisták határozták 

oedig egy általában nem a Weizmann—

miután a javaslat fölött már megállapodás tör­
tént. Azután közösen egy delegáció kiküldé­
sére határoztuk el magunkat és arra, hegy a 
Jewish Agency kibővítésével várunk addig, 
amíg a bizottság megteszi jelentését. E jelen­
tés alapján fogjuk a munkaprogramot kidol­
gozni. Az Agencynek egyébként sincs demon­
strációs jellege, hanem mihelyt megalakul, 
nyomban munkaprogramja lesz, amelynek alap­
ján megkezdődhetik a gyakorlati munka. Úgy 
vélem, meg fogjuk találni a helyes utat és elő 
fogjuk teremteni a szükséges pénzt. Ne feled­
jük : Amerika már ebben az évben húsz száza-

----- lékkai többet ad a Keren Hajjeszódnak, mintáz
7, y É' S'; 1 apodassal kapcsolatban. ? elmúlt évben. Elképzelhető, mennyivel többet 
lV'.arsnail c>. - akkor érdeklődött a dolgok iránt, » adna Amerika, ha a kilátások jobbak lennének !

r©

Ai ;ká! an a cionizmusnak nincsenek ellen- 
mnak „nemcionisták“, vagyis emberek, 

még nem, vagy egyáltalában nem akarják 
delui magukat a cionizmusnak, de anti- 

k egy:'-italában nincsenek. Arról sem 
■ h< z ügyünk sikerébe vetett bit 

üt vonta, csak kételyek vannak afelöl, 
a mi kolonizációs módszerünk a helyes, 

egy más metódus.

Amerika egyedül felépítheti*a 
nemzeti otthont

Amerika zsidósága 
nemzeti otthonunk 

szközei vannak e cél eléréséhez, 
az esetben, ha beigazolhatjuk,

k módja van arra, 
-v nemzeti ott nőnünk ,t fölépítse. Határia­

dé csak 
_ „ , hogy a

! nem folyik lyukas hordóba, hanem reális 
áépítési munka folyik ott, olyan, amiben 
Tgia. meggondoltság és számítás fekszik és 

melynek biztos a jövendője. Nem pénzkérdés 
:]Z újjáépítés ügye, hanem a jó és megfelelő 

iepeciési módszerek problémája. Az amerikai 
zsidó — és véleményem szerint minden más 

‘dó — minden cselekedet célszerűsége iránt 
•rdeklödik elsősorban. Tudni akarja, vájjon ko­
lóniáink, elsősorban a mezőgazdasági kolóniák 
fenn tudják-e tartani magokat. •

Milyen legyen a telepítés ?
— Gyakran hallani a kritikát, hogy a pa­

id sokba kerül és hasonlókat. Föl­
ve, hogy sikerülne a kolonizáeiót ennyivel 
-V annyival olcsóbbá tenni, feltéve, hogy 
vAári földeket bocsátanának rendelkező­
kre, vájjon ez megoldaná problémáinkat ? 

A erika zsidói azt akarják tőlünk, mondjuk 
- : ekik, de határozottan és világosan, vájjon 

~y telepes, ha ellátják egy meghatározott le- 
■ -si összeggel, tud-e idegen támogatás 

Íjén élni és tudná-e adósságát lassan

felmentette a
A bíróság salamoni iíéleíe a primadona c

Sárit
■i* 3’

% ;VT • - /
(Budapest, április 26. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) A budapesti járásbíróságon ma rend­
kívüli érdekességü becsületsértési és rágalma­
zás! pert tárgyaltak, amelynek vádlottja Fedák 
Sark a világhírű primadonna és filmdiva volt. 
A rágalmazás! pör előzménye az volt, hogy 
Falus Ferenc, a „Heti Újság “-ban, mint biztos 
információt közölte le Fedák Sárinak egy állí­
tólagos kijelentését, mely szerint a nagy mü- 
v *21'< Bánky Ailmát, a szintén világhírű 

, Um dívát „jelentéktelen kis pesti macskának“ 
i nevezte, aki boldog lett volna, ha kezet csó­

kolhat neki. Ezenfelül még olyanokat is mon­
dott Bánky \ Ilmáról, amelyeket nem lehet ki­
írni az újságban.

Mindezekért Bánky János, volt rendőrfel- 
ügyeló helyettes, Bánky Vilmának édesapja, 
rágalmazás! és becsületsértési pert indított Fe­
dák Sári ellen.

A mai tárgyalást óriási érdeklődés előzte 
meg: egész sereg ügyvéd, bírósági alkalmazott, 
kíváncsiskodó és egy csomó kifestett hölgy 
szorongott a teremben, a tárgyalás megkez­
dése előtt.

Jakab jarasbiro kérdésére Fedák kijelentette, 
hogy 1884-ben született Beregszászon, buda­
pesti illetőségű, elvált, németül, franciául,

járásbíróság
vas. b--rr. oteíséríésl [perében

angolul beszél, vallása római katolikus.
Általános megütközést keltett, amikor Fedák 

Sári kijelentette, hogy vagyona a rajtalevőn 
kívül semmi nincs.

A további kérdésekre elmondotta, hogy 4 
polgárit végzett, büntetve nem volt.

Mielőtt a tárgyalás érdemében megkezdődött 
volna, Jakab járásbiró kijelentette, nem tartja 
valószínűnek, hogy Fedák használta volna a 
becsmérlő kijelentéseket, majd felszólítja a 
feleket kibékülésre, amit Fedák visszautasít 
azzal, hogy kéri az eljárás lefolytatását.

— Ha nem indítottak volna eljárást ellenem, 
nekem kellett volna a „Heti Újságot“ beperel­
nem — mondotta. Becsületes ember vagyok, 
tehát nem képzelhető el rólam, hogy egy ismert 
és kitűnő fluid ivat megrágalmazzak.

Ezután Falus Ferencet, a cikk szerzőjét 
hallgatták ki, aki kijelentette, hogy zártkörű 
társaságban beszélt informátorával, akinek nevét 
azonban nem hajlandó alárulni.

A járásbiró ezután kiliirdette az ítéletet, 
amely felmentette Fedákot a becsületsértés és 
rágalmazás vádja alól, mert semmiféle bizonyí­
ték nem merült fel arravonatkozólag, hogy az 
inkriminált kijelentéseket Fedák tényleg meg­
tette volna.

IBecs. április 26. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
Vasárnap zajlottak le Ausztria területén a nagy 

Fe zteni. Csak abban az esetben, ha ez a feszültséggel várt nemzetgyűlési választások,
melyek a leadott s?r vázátok számát véve ala­
pul, a szocialisták győzelmével végződtek, mig 
a valóságban a szövetkezett polgári pártok: 
kereszténys: ociálisox, nagynénit:, k csekély ma­
joritását biztosítják ezután is a. parlamentben.

A szocialisták mérsékeli győzelmével 
végződlek az osztrák választások

A parlament és Bécs Mzségíanácsáiiak összetétele csekély kivétellel
a rég? maradi

teljesíthető, lehet telepítésünket reális 
.izációs munkának tekinteni és akkor nincs 
lya a nagy pénzek megszerzésének. A leg- 

Lb. hogy megmondhassuk : íme, amit ti 
. az évről-évre hozzá fog járni zsidó fal- 
k Palesztinában való szaporításához. E 

• an rendezett körülmények között fog- 
z emberek élni és egy napon megkezdik 

v: "zahzetni a nemzetnek, amit telek- és kolo- 
k< lesönökben kaptak.

Megkezdődik a £7 koilaii munka
Egyébként ez a vezérgondolat hatja át 

F rtöi bizottságot is. Ezt a bizottságot 
"2y ként cionista körök kezdeményezték és 
yt* : >ág olybá venni, mintha a Jewish Agency 
K résének egyik föltétele lenne. Az Agency 
y ütése nélkül is kénytelenek lennénk ilyen 

- fgot kiküldeni, mert már meguntuk az 
Fi; kritikát, amivel munkamódszereinket—

Az első összeszamlalasnál a keresztény­
szocialisták és nagynémetek egységes listája 76, 
a szocialistáké hatvannégy mandátumot nyertek. 
A gazdaszövetség öt mandátumot kapott.

Ehhez jön a burgenlandi eredmény, ahol a 
szocialisták négy, az egységes lista három és a 
gazdaszövetség egy mandátumot nyert.

,, . , , - , -■ 1 Még tizenkét mandátum sorsa bizonytalan,
Kétségtelen azonban hogy a polgári párto- I mely csak a töredékszavazatok összeszámlálásá- 

üat a valóságban mandatumveszteségek érték, | nál dől el.
mert míg a régi parlamentben 37 szótöbbség j A legutolsó, 1923-iki választások alkalmá- 
felett rendelkeztek, most csak ...2 szótöbbséget i val az első összeszámlálásnál a keresztény- 
mát au meghoaitani. _ | szocialistákra 7 5, a szociáldemokratákra ötven-

A község^ választásokon a szí alisták győz- j nyolc mandátum esett, 
tek és igy Becs város vezetése továbbra is a \ A községtanácsi választásokon a szociál- 
szociahstak kezében marad. A isebb pártok: j demokraták 78, az egységes lista 42 mandátu- 
demokraták, fajvédők és a zsi ó választók a ! mot nyert, tehát itt a szocialisták fölényesen
két nagy párt küzdelmében őrlődtek fel s bár 
még a választás végleges eredményei nem is­
meretesek : valószínű, hogy egyetlen önálló 
mandátumhoz sem fognak jutni.

A választások részletes eredményei a kö­
vetkezők :

mincfesnüÉí
az alanti címkével ellátott, kiváló minőségű, közkedvelt valódi

FAMÍLIA“
kenyeret

Telefon 7-50.

„FAMÍLIA“
P-’ iné SPECIAL kenvér

?t
„FAMÍLIA“

painedecasa 
házi kenyér

éles :élesztős kovászos

győztek.
Az egyetlen zsidó mandátumot az egységes 

lista kapta meg.
Becs, április 26. A vasárnapi községi válasz­

tásokról végleges eredmény még nincs. Bécsben 
a szociáldemokraták 29 mandátumot nyertek, 
az egységes polgári lista mindössze 16 mandá­
tumot. Grácban, Linzben, tehát az ipari centru­
mokban a szocialisták jutottak többségbe.

A bécsi sajtó pártállása szerint ítéli meg a 
választások eredményeit. A keresztényszocialista 
sajtó a választások eredményeiben a polgári 
rend megszilárdulását, helyesebben megmentését 
látja, míg a szocialista sajtó szerint a szocialista 
mandátumok növekedése Seipel teljes s "vég­
leges vereségét jelenti.

\ orarlbergben három eg—^ges polgári és 
egy szocialista képviselőt vá1 ttak meg.

A sókéiért dolgozik Niszan és Ijjar 
hónapjaiban minden cionista.
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A dévai Transilvania-konszern vállalatai 
90 százalékban leépítették üzemüket

elő a hatalmas érdekeltség lettére iniását. MUliékkal tarlónk a fik négy

(Déva, április 2(1. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Erdély egyik legnagyobb kereskedelmi és 
ipari koncentrációját képezték eddig a dévai 
Erdélyi Eízvesült Kereskedelmi Kt-, a Gazda­
sági és Ipari Rt., a ..Katharina“ csőt észtagyár 
E... a Transsylvania konzervgyár mint szövet­
kezet és a Hengermalom lit., amelyek ugyan 
azon tőkecsoport érdekkörébe tartoznak. Az 
utóbbi három gyárat a múlt évben Transsyl­
vania lít. címén egyesítették, mig az Erdélyi 
Egyesült Kereskedelmi Rt.-és Gazdasági és Ipari 
lit', külön vállalatként szerepelnek. Annak 
idején valamennyi vállalat virágzott. Az Er­
délyi Egyesült. Kereskedelmi lit. igen kitér-
• 1 1 • ! f _   — —  . x . 4-1-1 !-» AT-1 1

alig
év óta a kancemnek

oly magasra emelkedett, hogy a gyár 
versenyképes árakon termelni és a vállalat a ki­
rótt hatalmas adót sem hozhatja be a magas szál­
lítási dijak folytán előállott költségtöbblet miatt, 
mindezek ellenére a gyár, amely jelenleg. javítás 
alatt áll, az őszi szezonban előreláthatólag kibővített 
üzemmel veszi lel a munkát.

Felmondás és murkástibocsátás
Az Erdélyi Egyesült Kereskedelmi . v.- i., ameb 

azelőtt az egész megyében dolgozott, ma igen kis

mértékben működik. A tisztviselők nagyrészének
felmondtak.

A Katharina csőtésztagyár abban az időben ala­
kult, mikor a Takarmány gyár beszüntette a műkö­
dést. Harminc, többnyire női alkalmazott foglalko­
zott a tészták előállításával és a vállalat oly mg 
pen indult, hogy nagybani kenyérgyártásra akartak 
berendezkedni. De mint általában az egész orszá» 
tésztagyárai, úgy a dévai is lassankint redukálta 
az üzemét, mert a fogyasztóközönség vásárló- és 
fizetésképtelensége miatt túltermelés állott elő, mD- 
nem a hónap elején az összes munkásokat elbo- 
csájtották.

Munkatársunk felkereste a vállalatok egyik igaz­
gatóját, Gál Ármint, aki kijelentette, hogy a, a 
banküzletek jövedelmezőbbek az ipari vállalatoknál, 
amelyek maximum 10 százalék hasznot képesek 
produkálni, addig teljes lehetetlenség az ipari üze­
meket újból működésbe hozni. Az igen nagy kö­
tött vagyont képviselő „Transilvania“ vállalatok új­
bóli megindulása tehát kizárólag a pénzviszonyok 
javulásától függ.

jedt liszt-, termény-, szesz- és füzerüzleteket
bonyolított le és az egész környéket uralta, a 
Gazdasági és Ipari Rt. gép-és vagonjavitásokkal 
foglalkozott, a Katharina csőtésztagyár kiváló 
minőségű makarónit és levestésztát gyártott, 
a Konzervgyár gyümölcs- és fözelékkonzervei 
messze földön híresek voltak. Ezek a jolrnenö 
vállalatok most üzemüket legnagyobbrészt le­
építették, egyedül a villanyerővel járó, modern 
berendezésű Hengermalom az, amely üzemét 
ma is fent art ja.

Nem fizet a vasul, megszűnik a gyár
A leépítésnek egyik föoka a mai pénz viszonyok­

ban keresendő. Ugyanis az ipari vállalatok nem 
képesek oly módon produkálni, hogy saját tőke 
hiányában a bankkamatot kihozzák. Ezenkívül egyéb 
okok is járultak a sajnálatos üzembeszüntetésekhez. 
A Gazdasági és Ipari Rt., azelőtt Takarmánygyár, 
a háború alatt alakult abból a célból, hogy egy 
német találmány segítségével szalmából használható 
takarmányt gyártsanak, de mire a gyár berendezése 
elkészült, vége lett a háborúnak. Erre a vállalat 
gépgyártásra és vagon javításra rendezkedett be, 
azonkívül hizlaldát állított fel. Igen sok CFR-vagont 
javított a vállalat, amely munkáknál mintegy 100 
munkást alkalmaztak. A vasút egy ideig rendben 
fizette a javításokért járó összegeket, de egyszerre 
beszüntette a fizetéseket és horribilis összegekkel 
maradt adósa a vállalatnak. A gyár nem 
győzte a további javításokkal járó befektetéseket és 
beszüntette az üzemet. Az összes alkalmazottakat 
elbocsátották s a gyár óriási összeget képviselő gépi 
berendezéseit 1923 óta a rozsda eszi. A hizlaldát is 
be kellett szüntetni, mert Déva és környékének fo­
gyasztó piaca kicsinynek bizonyult és az export 
akkoriban meg volt szorítva. A gyár emeleti helyi­
ségeit és az irodákat újabban lakásoknak rendezték 
be. A vasút ma is milliókkal tartozik a vállalatnak.

A kisajátítás és a magas fuvardíjak
A „Transsylvania“ Kozervgyár 25 év óta fenn­

álló üzem, amely gyümölcs és főzelékkonzerv 
gyártásával foglalkozik. A gyár nyersanyag-szük­
ségletét részben hatvan holdnyi saját területéről, 
részben a környékbeli nagybirtokosoktól szerezte be 
egészen addig, amíg az agrárreform úgy a gyárat, 
mint a nagybirtokosokat meg nem fosztotta terü­
leteiktől. Déva környéke ezáltal nem tudta többé 
a nyersanyagszükségletet szolgáltatni, úgy, hogy a 
nyerstermények nagy részét a gyár kénytelen a 
Bánátból és a régi királyságból beszerezni, — azon­
ban a főzelékfélék ára a horribilis fuvardíjakkal

Óriási aások a newvorki tőzsdén
Newvork. április 26. A newvorki tözdén hétfőn évek óta nem tapasztalt árzuhanások tör-, 

téntek. A zuhanások okátbiztosan nem tudják. Okul emlegetik a Missisipi áradását, a yen vál­
ságát, a kínai bonyodalmakat és a nagyarányú amerikai szaporodást.

Végei ériek az állampolgársági razziák
Máramarosszigeíen

Máramaros zsidósága nyugodtan állta meg a íüzpróMí és íiszíázía magái
a vádak alól

(Sigh e t-óh í ra m a rossz igét, április 2(j. Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Néhány hete már annak, 
hogy egy, a belügyminisztérium által delegált 
bizottság érkezett Máramarosszigetre, hogy a 
Máramaros lakosainak állampolgársági jogosult­
ságát ellenőrizze. Közvetlenül a bizottság meg­
érkezése után azonnal megkezdődött a szigeti 
lakosság „állampolgársági razziája“. Nap-nap 
után citálták fel a bizottság elé a város és a 
vidék polgárait, akiknek minden rendelkezé­
sükre álló okmánnyal igazolni kellett, hogy 
román állampolgárok, akiknek megvan törvé­
nyes jogcímük az országban való tartózkodásra.

A bizottság most befejezte tevékenységét 
és Alimenescu vezt'rfelügyelő vezetésével ma 
délután a ; gyorsvonattal visszautazott Buka­
restbe, hogy beszámoljon Goga belügyminisz­
ternek az elért eredményekről. Az állampolgár- 
sági razziákat ugyanis cuzista presszióra intéz­
ményesítette a belügyminiszter, elsősorban 
Cuza professzor parlamenti interpellációjának 
hatása alatt, aki azt állította, hogy a Márama- 
rost az utóbbi években 70000 idegen (recte: 
zsidó) özönlötte el.

Goga belügyminiszter legutóbbi be­
szédében egyáltalában nem igyekezett 
titkolni, hogy ezek ellen a „bezönlött“ 
idegenek ellen kíméletlen kamoányt

indít.
Ennek a kampánynak első stációja volt a má- 
ramarosszigeti állampolgársági razzia, amely 
most ért véget.

Bár a bizottság aktáiba nem sikerült be­
tekintést nyernünk,

ízt már most megállapíthatjuk, hogy 
a bizottság vajmi kevés eredményről 
fog beszámolhatni a belügyminiszternek.

A Cuza által invokált fantasztikus szám 
most már a hivatalos akták bizonyító ereje

alapján fog koholttá és tendenciózussá válni.
Nagyon kevés azoknak a szigeti pol­
gároknak száma, akiknek igazoló 
írásait nem találta rendben a bizottság.
Ezek is többnyire olyanokból rekrutálódnak, 

akiknek állampolgársági ügye elintézés alatt áll 
és akiket nem fenyegetheti az a veszedelem, 
hogy mint idegeneket kiutasítják az országból.

Itt azonban meg kell állapítanunk, hogy a 
bizottság nem minden alkalommal járt el a 
kellő objektivitással és olyanokat is minősített 
„idegen“-nek (síréin), akik több, mint 30—40 
éve élnek Szigeten s egyedüli bűnük az, hogy 
nem ezen területen születtek. Feljegyzésreméltó. 
hogy

ezektől a zsidóktól megkérdezték, üz- 
nek-e olyan foglalkozást, amely után 

adót fizetnek.
<

A bizottság azonban olyanokat is idegeneknek 
minősített, akik igazolni tudták, hogy évtize­
dek óta a város területén laknak, de elnézés, 
vagy más ok folytán kimaradtak az állampol­
gársági összeírásból. Ezeknek az ügye az ítélő­
tábla előtt fekszik és bizonyos, hogy7 a bírósági 

i fórum döntése alapján a bizottság kvalifikációja 
automatikusan meg fog változni.

Mindenesetre meg kell állapítanunk még 
azt is, hogy a máramarosszigeti zsidóság bámu­
latos fegyelmezettséget tanúsított a különös és 
egészen szokatlan razzia alatt. A beidézettek 
pontosan eleget tettek kötelezettségüknek és 
megkönnyítették a bizottság munkáját. Hinni 
reméljük, hogy a bizottságot objektivitás fogja 
vezérelni jelentésében és hogy a máramaros­
szigeti razziát nem fogja ártatlan emberek jaja 
és igaztalan meghurcoltatása követni.

KÉRJE MINDENÜTT

DREHER-HAGGENMACHER
KÖZKEDVELT SÖREIT!

Törvényesen elrendelték,

DACIA
extra

special

Dupla
maláta

- BAK -
Korona

extra
s p e c i a 1

I Márciusi
világos

hogy minden üzem­
ben mentöszekrény 
álljon készen.

Mentő-szekrényeket
legolcsóbban szállít

Rózsa M. drogériája
Cluj. Főtér 26. szám

Öntudatos zsidók, bármilyen irányzat­
hoz is tartozzatok, váltsátok meg a 
sékelt! Lépjetek be annak a nagy tá­
bornak soraiba, amely békés eszközök­

kel a zsidó nép jövőjét építi.

Szerda, 192 7 áj
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Mit kavar a tavas 
a Dirigensnek aláj 
mig mámorral szil 
s részegükén törni

Jó hangnak lenni 
megzendülni a tavi 
egy sorsot éreznil 
s felolvadni az ujj

— Megkezdődő] 
lezőii ik vagyonjog
jelentik: A törvényszél 
a »Károlyi Mihály Kitel 
jo :i igények ügyében, i 
Leszámít iló és Pénzvál 
zá~ ii fejében kétezer 
dr. Acs Jenő. Károlyi! 
m-. Ítélt védői költség | 
Vt ltok. Ciráky J '/sej 
bejelentettek különbőz 
további három tárgyal 
birtokok igénylői számi 
jegyzőkönyvbe vétele 
demben dönteni a kü\|

— Rabok hús
miniszter egy minden 
intézkedésével elrende 
alkalmából szórakozta 
a rabok részére. Kok 
mindig áldozatkész di 
dezte meg román lm 
nevelő előadást, amel; 
magasnivójn művészei 
rabok dalárdája, a gö 
kara vallásos dalokat 
művészei és művész 
művészi zeneszámok 
I asnica görögkeleti 
ferencrendi szerzetes 
T)r. Giurgiu János 
a mai erkölcsi rendrí 
végig érdekes előadás 
ügyvéd kiosztotta a 
mányokat két-két pír 
^ alóban megható vol' 
nevében Luculescu <. 
ós a foglyok hálájakt 
nyújtott át Giurgiu

Tavaszi
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: »r esz ik: Giszkalay János és dr. Marton Ernő. 
"..kiás : erkcszto: Marton Ernő.
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me elölesével engedjük meg.

A mai ímmtár

Szerda
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E felbontott
és ah á€S! is a

pi
v

rpálcáj
A Dirigens
lázas lendülettel

'incite meg a halk hajnalban Ó,
/ drigens, ki fénybe szökkend 

tavaszt t remt, mire itt a reggel.

I partitúrát isten irta. melyből 
szimfóniáit a színnek dirigálja 
s lilát az orgona, vöröset a mályva 
harsogva ont, ihletve szellemektől.

Szivek, szavak, örömük és kínok,
■ miékek, erdők, harcok és hevek

mgenel 
a szent titok.

'gyszerre mind-mind belezcngenek 
a, viharzó árba, mit kavar

Mit kavar a tavasz orchestere im, 
a Dirigensnek alázkodva búr. 
míg mámorral színes a határ 
s részegükén törnek rám dalaim.

Jó hangnak lenni e teli zengésben, 
megzendülni a tavasz-operában 
egy sorsot érezni tűben, fában 
s felolvadni az újult mindenségben !

Salamon László

Megkezdődött Károlyi Mihály hite­
lezőn tk vagyonjogi tárgyalása. Budapestről 

nti • A törvényszék mára tűzte ki a tárgyalást 
-áriyi Mihály hitelezői által bejelentett vagyon- 

igények ügyében. A tárgyaláson a Magyar 
>ló és Pénzváltó Bank Károlyi régi tarto- 

r " fejében kétezer dollárt, dr. Hagy Vincze, 
d. Acs Jenő, Károlyi védői a hazaárulás! perben 

“élt védői költség cimen 800 ezer pengőt kő­
itek. Ciráky József, gróf Károlyi Gyuláné is 

bejelentettek különböző követeléseket. A bíróság 
t vábbi három tárgyalást tűzött ki a Károlyi­

irt okok igénylői számára. Az összes követelések 
jegyzőkönyvbe vétele után fog a törvényszék ér­
ien.ben dönteni a követelésekről.

— Rabok husvetja. Cudalbu igazságügy­
re, észter egy mindenképen emberséges és szociális 
i:v-zkedésével elrendelte, hogy nagyobb ünnepek 
alkalmából szórakoztató-nevelő előadást rendezzenek 
a rabok részére. Kolozsváron az örökké agilis és 
lkadig áldozatkész dr. Ginrgiu János ügyvéd ren­
dezte meg román hús vét napján az első ilyen 

E velő előadást, amelynek programja vetekedett egy 
in gasnivóju müvészestély műsorával. A fiatalkorú 
r k dalárdája, a görögkeleti papiuvenödékek ének­
kara vallásos dalokat adtak elő, a román színház 
mii vészei és művésznői szavaltak és énekeltek, 
művészi zeneszámok követték egymást, Simion 
1 -t s'm'ca görögkeleti esperes román, Tréfán Leonard 
ferencrendi szerzetes magyar beszédet tartottak.
1 r. Giurgiu János egyórás hatalmas beszédében 
a inai erkölcsi rendről tartott tanulságos és mind­
végig érdekes előadást. A program után Giurgiu 
ügyvéd kiosztotta a raboknak a szert) tét- ado­
mányokat két-két piros tojást és egy-egy kalácsot. 
X aló tan megható volt a foglyok öröme, akiknek 
nevében Luculescu Joan mondott köszönő beszédet 
H a foglyok hálájaképen egy szivalaku kalácsot 
gyújtott át Giurgiu dr.-nak.

0Tre Tisszamenoieg sőrétől iparrágány-Bérmegtériíést az áíiamvasui, 
mer: Különben nem ad ragoat a gyáraknak és faiermeMknek. Kagának az AGSEV- 

nefe is több, mint egymilliót kell fizetnie saját iparrasntjamak használatáért
(Aiad, április 2d. Az Uj Kelet tudósítójától.) fizetés“

Mikor öt ve ii évvel ezelőtt az Arad-Csanádi 
Vasutak Rt. elnyerte kilencvenéves koncesszió­
ját, nyomban hozzálátott ahhoz, hogy az arad- 
megyei Körösvölgyében lukrativ iparosodás és 
őstermelés induljon meg, ami egyik feltétele 
volt a ^ vasút jövedelmezőségének. Ezért az 
ACSEV előnyös szerződéseket kötött a fater­
melőkkel és iparvállalatokkal, amelyekben át­
engedett nekik ingyenesen, vagy csekély bér 
ellenében megfelelő területeket, hogy azokon a 
a fővonalba csatlakozó lerakodó vágányokat 
építsenek. Ezeknek a vágányokn- k nélkülözhe­
tetlen fontossága volt, mert azok mellett terült 
e\ az üzemek rakterűié te és a berakodást a ke­
vés mellékvágánnyal biró állomásokon nehezen 
lehetett volna lebonyolítani.

Januárban a CER megállapodott az ACSEV 
igazgatóságával a magánvasut átvételére, bár 
ténylegesen azt öt évvel ezelőtt már birtokba 
vette. Tiz nappal ezelőtt az érdekelt vállalatok 
értesítést kaptak a CER vezérigazgatóságától, 
amely szerint az ál lám vasút az ACSEV-vel kö­
tött szerződéseket érvényteleníti és

követeli, hogy a vállalatok a legrövi­
debb időn belül öt évre visszamenőleg 

horribilis béreket fizessenek meg,
különben a késedelmes vállalatok sehol a CER 
vonalán nem kapnak vagont. Ez a rendelet 
más szóval azt jelentette, hogy a körösvölgyi 
vállalatok vagy megfizetik a százezrekre rugó 
követelést, vagy leállítják üzemüket, mert úgy 
sem kapnak szállító eszközt. A bér nagyságára 
jellemző, hogy egy száz méter hosszú csatla­
kozó vágánnyal biró vállalattól 80.000 lejt, a 
nagyobb üzemektől pedig 300—500 ezer lejig 
terjedő összeget követel a CFR „utólagos bér­

eimen.
A legsúlyosabban a rendelet magát az 

ACSEV-et érinti, amelynek régi vonalainál terül 
el a zimandi kőbanya, a gurahonci cementgyár, 
az alvácai talpfatelitő és a 8000 hold erdőséget 
kitermelő üzemek, melyek az ACSEV kereske­
delmi vállalatai. Természetes, hogy az ACSEV 
ötven évvel ezelőtt nem fukarkodott a saját 
ipar válla hátai kiépítésében és igy tőle

közel egymilliót követelnek azon hasz­
nálat után, amikor a vasút és felsze­

relése jogilag az övé volt.
Ha a rendeletet fentartják, az ACSEV 

üzemeit le fogja állítani és a felmerült diffe­
rencia eldöntését a bíróságra bízza. Az érdekel­
tek szerződésének jórésze csak negyven év 
múlva jár le és nem kis izgalommal vették 
tudomásul, hogy a CFR tulteszi magát azon, 
hogy mint jogutódnak az ACSEV által kötött 
szerződéseket respektálnia kell.

A körösvölgyi iparvállalatok elérték Chris­
ten, temesvári kerületi igazgatójánál, hogy a 
vasút május 15-ig még kiállít számukra vago­
nokat. Most

a rendelet visszavonására együttes 
lépéseket tesznek.

Az akció sikertelensége esetén viselniük kell 
a károsodást, amely a hátralevő negyven évre 
százméterenként körülbelül 800 ezer lejt tesz 
ki.( A leghátrányosabb szerződő félnek, az 
ACsEX -nek évi 10 koronát kellett fizetnie, 
így segíti a CFR az aradmegyei fatermelést 
ugyanakkor, amikor az a magas fuvar miatt a 
a 100 200 kilométerre levő magyarországi
állomásra sem tud már exportálni.

Oroszországban a diákokat és a nő­
ket is katonai szolgálatra képezik ki.
Moszkvából jelentik : A szovjet-tanács legutóbbi 
kongresszusán Borozinov hadügyi népbiztos a szov­
jet-hadseregről beszélt. Bejelentette beszédében, 
hogy legközelebb a diákokat is katonáknak képezik 
ki és a nőket is belevonják a szolgálatba. Hág,sú­
lyozta, hogy azon kell igyekezni, hogy a vörös had­
sereg technikailag is elérje a nyugati hadseregeket. 
A legelső feladat a vegyi támadás elleni felkészü­
lés. Ezután ismerteti az orosz haditengerészet hely­
zetét, amely a Keleti és Fekete-tengeren erős, másutt 
gyenge.

— Eljegyzés. Mandel Esztike Beclean és 
Zeif Ferenc Ileanda jegyesek. (Minden külön ér­
tesítés helyett.)

Gross Magda és Mandala Dezső Turda 
jegyesek.

— Dráma a házbér miatt. Párisból je­
lentik: Lilas külvárosban az egyik bérház tu­
lajdonosa felszólította lakóját, kogv rögtön fi­
zesse ki hátralékos házbérét. A lakó a felszólí­
tás felett való elkesered Gében becsöngetett 
háztulajdonoshoz, akinek yakát beretvával ke­
resztülvágta, majd borok m a lakásba és a ház­
tulajdonos feleségét, 21 éves leányát, életve­
szélyesen megsebesítette. Ezután visszament 
alkásába, ahol a saját ereit vágta fel beret- 
vájával.

— Per, amely otven évig tartott. Dévai 
tudósítónk jelenti. A dévai törvényszék a napokban 
mondott ítéletet egy polgári perben, amelyet még 
1877-ben indítottak meg. A keresetet Laforge N. 
örökösei adták be a görögkatolikus román egyház 
ellen 900 forintért, mely összeget elődjük köícsön- 
képen adott az egyháznak. A tárgyalás folyamán 
beigazolást nyert, hogy az összeg 1898-ban vissza 
lett fizetve, miért is a bíróság a felpereseket el­
utasította.

— Enyhüli a japán gazdasági válság.
Tokióból jelentik : A nagyarányú gazdasági válság, 
mely a legnagyobb japán bank bukására vezetett, 
engedett feszültségéből. A bankok újból megnyíltak 
s a közönség kissé megnyugodott.

Tavaszi
nságoí

megérkeztek 
NEUMANN M. Cluj férfi- és 

fiu-ruha áruháza, 
Plata Unirii 14.

illatszer tár csődtömeg- 
kíárosítása megkezdődött
Str. Iorga (Jókai-uíca New-York mellett)

Eladási idő d e. 9-1-lg, d. u. 4—7-ig. Kölnivizek 8 lei. Fogkefék 8 lei. Púderek 8 lei.
Csak rövid ideig. Csak rövid ideig.

Tavasziruhák olcsó festése, tisztítása megkezdődött CÍM, Duj
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— Rudolf trónörökösnek adta ki magát 
egy lajosmizsei patkányírtó. Budapestről je­
lentik : A fehér terror idejéből ismert pest­
megyei Lajosmizse községben él egy Ferencz 
Adolf nevű patkány irtó, akinek emellett a bé­
kés foglalkozás mellett még az a híressége is 
volt. hogy valami titokzatos oknál fogva a 
hiszékeny nép Rudolf trónörökösnek tartja. 
Eleinte csak csufolkodás számba ment a trón­
örökösi mellékfoglalkozás, később azonban a 
tanyai parasztok egyre erősebben kezdték hinni, 
hogy Ferencz Adolf tényleg nem más, mint a 
volt osztrák-magyar trónörökös és nagy töme­
gekben mentek be Lajo; uVz^-’re, hogy az állí­
tólagos Rudolfot szemről-- : lássák. Adolf 
bácsinak ez a nagy nép-. ■ • g rövidesen a 
fejébe szállt és lassanként maga is kezdte hinni, 
hogy ö tényleg egyetlen jogos igénylője a ma­
gyar trónusnak. Minthogy hallgatói voltak, a 
patkányirtó mütrónörökös elhatározta, hogy 
népgyülést fog rögtönözni. Fel is állt egy asz­
tal tetejére és kemény szavakkal kezdte osto­
rozni a magyar kormányzatot. A legtréfásabb 
a dologban, hogy a vén bolondot komolyan 
vették és a csendőrsőg ma felsőbb utasításra 
Ferencz Adolfot letartóztatta és az államügyész­
ség fogházába szállította. Az ügyészség Ferencz 
Adolf ellen a magyar állam gyálázása címén 
eljárást indított. A 70 éves ember az ügyész­
ségen is egyre azt hajtogatja, hogy ö igenis 
Rudolf volt trónörökös.

a bőrnek fiatalos lágyságot, üde- 
sérret vs friss szint kölcsönöz. 
Finom diszkrét illata, meghódí­
totta az előkelő világ hölgyeit

— A „Repriz“ legújabb száma is bizony­
ságtétel a vállalt program mellett, melynek 
legfőbb célja : a szellemi élet örök kontinuitá­
sának igazolása a íegmaradandóbb értékeken 
keresztül. Ezen kikezdhetetlen értékek legmeg- 
kapóbb részleteit közli minden számában a 
„Repriz“. A legújabb számban Rousseau, 
Börne, Addison, Wilson, Maupassant ragyogó 
írásaival találkozunk.

— Négyszáz holttestet fogtak ki eddig 
az amerikai árvíz habjaiból. Newyorkból 
jelentik : Memphis közelében 23 nő és egy gyer­
mek az árvízkor benszorult a házban és mind­
annyian megfulladtak. Idáig a habokból 400 
holttestet fogtak ki. 9000 négyzetméternyi 
szántóföldnél több van ezideig víz alatt.

— A kolozsvári második válogatott fut­
ballcsapat Désen. Tudósítók jelenti: Pop 
Cornel dr., Rés város sport barát polgármest • 
a város sportéletének fellendítésére húsúét va­
sárnapjára barátságos mérkőzésre hívta meg. 
Kolozsvár válogatott csapatának második g .r- 
mturáját. A szép mérkőzés 1200 néző előtt 
folyt le. Az első félidő eredménytelensége után 
a második félidő 30.[percében Suhányi, a ko­
lozsváriak lefutó jobbösszekötője Ebei dési ka­
pus hibájából "ólt lő. A dési válogatott a gólra 
erős ellentámadásokkal felel, amelyek ered­
ményeként a 44. percben elért kornerböl Ar­
nold lau iái Weisz Ernő a kolozsváriak háló­
jába fejeli. Végeredmény 1:1. Hochstadt jól 
bíráskodott,

— Harc rablók és katonaság között.
Newyorkból jelentik: Az Egyesült-Államok 
kormánya az egyre fölbukkanó vonatrablások 
ellen csapatokat rendelt ki a vasúti vonalakra. 
Az egyik vonalon többórás tűzharc fejlődött ki 
a csapatok és a banditák között, amelynek 
során hetvenen elestek. A rablók üldözése tart.

Makacs székrekedés, vastagbél ka- 
íarus, vértorlódás, puffadás, aranyeres

" j --------- oo
este egy egy kis pohárral bevéve, rend­
kívül becses báziszer. Klinikai megfi­
gyelések tanúsága szerint a Ferenc Jó­
zsef viz még ingerlékeny belü betegeknél 
is fájdalom nélkül hat. Kapható gyógy­
szertárakban, drogériákban „ füszerüzle- 
tekben.

— A dési zsidó nőegylet húsvéti segély­
akciója. Tudósítónk jelenti: A dési zsidó nőegylet 
ebben az évben is széleskörű társadalmi . akciót 
indított a pészach ünnepek alkalmából a rászoruló 
zsidó rétegek segélyezése érdekében. Az akció 
dicséretes eredményeként, amelyben Neuberger 
Samuné, dr. Lebovits Liciné és dr. Berger 
Emánuelné szereztek elismeresremélto éidemeket, 
tizenhatezer lej készpénzt és igen sok ruhaneműt 
osztottak szét.

— Ferenc József unokája szocialista 
kortes. Bécsből jelentik: A vasárnap lezajlott 
osztrák képviselőválasztásokat megelőző propa­
ganda egyik legérdekesebb jelensége az volt, 
hogy a mai rezsim egyik leglelkesebb ági tálója 
Ferenc József unokája, Windischgrätz Ottó 
herceg elvált felesége volt, A főhercegnő ma 
az osztrák szociáldemokrata párt harcos kato­
nája és buzgó választási agitátora, aki gyakran 
látható a szocialisták választási gyűlésein. A fö- 
hercegnő-elvtárs fogadta az uj.vdrókat és a 
következőket mondotta net k f -hözö uta­
kon lehet a szocializmu-hoz - ;; 1 •“ 
előbb meg kellett járnom az élet iskola.; d, ta­
pasztalatokat kellett szereznem azoknak a kö­
röknek életfelfogásáról, amelyekben házasságom 
után éltem. Ez az ügy elég sokáig foglalkoz­
tatta a nyilvánosságot. Szilárd meggyőződésem
— fejezte be nyilatkozatát Erzsébet __ főher­
cegnő — hogy a jövő a szocializmusé.

— Fehér Imre színtársulata Désen. Tu­
dósítónk jelenti: Fehér Imre színtársulata va­
sárnap kezdte meg négy hétre tervezett dési 
szezonját, amelyre a legjobb újdonságokból ál­
lította ossz műsorát, Á társulat a Cirkusz- 
hercegin ben mutatkozott be nagy sikerrel, 
amelyből Nagy Anci primadonna, Fekete, Rózsi 
szubrett, Szűcs Laci bonviván, Szakács Árpád, 
Sz. Katona Emmy és Körösy Zoltán egyfor­
mán vették ki a részüket, A bérleti előjegy­
zésből is ítélve a szezon igen jónak Ígérkezik.

Május elején kerül a magyar parla­
ment eléaz olasz-magyar szerződés ratifiká­
lása. Rómából jelentik : A félhivatalos „Agenda 
de Roma- szerint Bethlen magyar miniszterelnök 
május elején terjeszti a magyar parlament elé rati­
fikálás végett az olasz-magyar szerződést, mely 
után többtagú magyar delegáció Rómában ünnepé­
lyesen kicseréli az okmányokat. A magyar kormány 
már megkezdte a tárgyalásokat Jugoszláviával a 
fiumei transitó ügyében. A tárgyalások valószínűleg 
egy hónapon belül befejeződnek.

1STANIOLT
Nagyban is szállít Révész Béla 
papink ereskedése Marosvásárhely 
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- egy-váltós portabelje.

Kapható: Goldstein, Oradea. Standard,

— Holland-Indiában pestis pusztít. Há­
gából jelentik : Holland-Keletindiában nyolc hete 
pestises sárgaláz pusztít. A járványnak eddig 1388 
ember áldozata van.

— Orvosi hír. Dr. Engelberg Oszkár bel­
gyógyász, röntgenelógus, volt belklinikái orvos, a
.Nerva“ főorvosa, rendel

-5-ig, Főtér
szanatórium intézeti 

5 szám alatt.
— Meghalt Edvi Illés Aladár. Budapestről 

jelentik : Edvi Illés Aladár a tudományos működé­
séről nevezetes kiváló műegyetemi professzor, nyu­
galmazott államtitkár, életének hetvenedik évében 
vasárnapra virradóan meghalt.

— Ligeti József tanítványainak estélye.
Vasárnap este a kisebbségi Ujságiróklubban Ligeti 
József, az Opera balletmestere nehány ^oltványá­
nak legújabb kreációját mutatták be. Tera Gérsekin, 
Stefanidesz Ili, Woiticzki Elvira és mások mutat­
koztak be megérdemelt sikerrel. A tér m zsúfolás^ 
megtelt és valósággal ünnepelték nemcsak a li, ) 
táncosokat, hanem . eg mesterüket, a nagyiéi
ségü Ligeti Józsefét.

— Amerika legutóbbi hitelei Európának.
Newyorkból jelentik : Az Unió 1926-ban egy milliárd, 
1927 első negyedében 361 millió dollár hitelt 
nyújtott Európának. Ez eddig a legnagyobb szám 
Amerika hiteinyujtájában.

Ciuj. Meteor,Timisoara irógépváklatokná

Ignotus
mélyreható intellektualitása, mely a legbonyo­
lultabb jelenségekbe is a művész intuíciójával, 
a gondolkodó éleslátásával, a pszihológus ana­
lízisével lát bele, az „Olvasásközben“ cimü kötet 
uj folyamában teljes fényébí l. Ennek
a szellemes, nagyszerű gondolkodónak nevéhez 
egy egész korszak fűződik s épen az „Olvasás­
közben“ cimü kötetek voltak azok, melyek 
útmutatást adtak napjaink törekvőinek és törek­
véseinek. Az „Olvasásközben“ uj kötete kiemel­
kedő darabja uj sorozatunknak.

Hasonlóan értékes könyvet juttat az uj 
sorozat Szabó Imre „Zsidó Almanach“-jával 
olvasóink kezébe, mely színes írások, színdara­
bok, illusztrációk, kottamelléklet és hasznos 
tudnivalók gyűjteménye.

Az olcsó könyvcsoportba tartoznak :
Szabó Imre: Zsidó Almanachja (1927j
Ignotus : Olvasásközben, tanulmányok
Dosztojevszkij: A föinquisitor, regény 
Kassák Lajos: Misilló királysága, regény 
Wilde Oszkár: Az emberi lélek a szocializ­

musban
Bücher Clausen : Heine Inga, regény 
Tábori Kóbort: A negyvenéves férfi, regény 

A szerelem metafizikája 
Örvény, dráma 
Palesztina—Egyiptom út­
mutató.

A szenzációs könyvsorozat ára — portókölt­
ségen kívül — százhúsz lej. Megrendelhető 
levelezőlap utján az Uj Kelet könyvosztályáhan 
(Cluj, Strada Baron L. Lop 10.) Kolozsvári 
olvasóink' az Uj Kelet kiadóhivatalában vehetik 
meg a sorozatot, levél, vagy telefon-rendelésre 
házhoz küldjük.

Schopenhauer: 
Zoltán Sándor: 
Ben Ami:

Raktáron levő
M 
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teljes kiárusítása 
megkezdődött.

Mutatványárak :
Gyukits kalap ............................. 650—750
Nyúlszőr ...................................... 450-550
Loden kalap .................................. 100—ISO
Gyapjú kalap.................................  200 350

Weisz Siegfried
Cluj, Calea Regele Ferdinand IC.

(volt Wesselényi-u.)

lül

A sékel megváltása és terjesztése biz­
tosítja a cionista szervezet autoritásá­
nak növekedését, ami viszont előfelté­
tele a Palesztina felépítésének szolgá­
latában működő ható erőK fokozásának.
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Hirdessen az üj Keletben

Figyelem!
Harisnyi
Baral
cégnél szerezhetők

(volt Szil 
Női pamutharisnya ] 
Női flohrharisnya . 
Férfi pamutban>riyl 
Férfi flohrharisnya | 
Gyermekharisnya .
Állandóan nagy 

Angro és I

Szerda, 1927. ápi

nemzel 
vásár
Legjobb alkalom N’ 

gazdasági kai
Kiállítók és látogatói
vissz;iutazásnál én*él 
utaknál pedig úgy 4 
nál érvényes öOO/o-oa

Vizumment
Az összes ki dvezméi 
mutatásához vannak] 
gositások és a dara 
vásáiigazol ványok k|

iroda (V.,
Cluj: Kercd&cdeiini 
Arad, Brasov, De?a, 

és Iparkamara] 
Bistrita: Laurentzi 
Cáréi: Brichta Miksa 
Dej: Stojka László 
Diciosanmartin : PekJ 
Oradea: Hala de CoJ 
Satu-Maré : Vniune 

a Patronilor d] 
Timisrara: Tedeschi 
Túr da : Polonvi Sánc

Zsákéi
eladás 

Kárpitos kt 
kertiernyől

Boskovicsl
Str. Regina Mz

Szőlői
amerikai sima és
kaphatók Caspari Fr.*
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megérkezi 
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Szölőoltványok
amerikai sima és gyökeres vesszők legjobban
kaj,hatók Caspari Fr.-nél, Hedgyesen Nagyküküllő-

megve. Árjegyzék kívánatra.

UJ KELET

Figyelem! Hölgyek és urak!
H d f*í QM Víí \f mindenféle rövid-
I ltt<I ÍIZV áruk a legolcsóbban

Barabás & Co
cégnél szerezhetők be. — Calea Regele Ferdinand

(volt Szigetin- hentesüzlet)
Vii pamut harisnya .................  L. 29-töl feljebb
Női flohrliarisnya.....................  L. 63-tól
Férfi pamutharisnya .............. L. 19-töl
Férfi flohrliarisnya .................. L. 65-töl
Gvermekharisnya.....................  L. 2D-tól
Állandóan nagy raktár D. M. C. árukból l

_____Angro és Endelaíl osztály!

május 9. j927.

1 giobb alkalom Nyugat- és Középeurópával uj 
gazdasági kapcsolatok létesítésére.

Kiállítók és látogatók a C.F.R. összes vonalain a 
visszautazásnál érvényes 50®/o-os, a magyar vas­

iaknál pedig úgy az oda, mint a visszautazás­
nál érvényes r>0°/o-os jegy kedvezményt élveznek.

Vízummentes határátlépés.
Az összes kedvezmények a vásárigazolvány fel­
mutatásához vannak kötve. — További felvilá- 
g sitások és a darabonként 150 leibe kerülő 
vásárigazolványok kaphatók: Budapest, Vásár­

iroda (V., Alkotmány-u. 8.)
Cluj: Kbrcsaodeum <31 ip*rk»uinrti.
Arad, Brasov, Déva, Tg.-Mures : Kereskedelmi

és Iparkamara.
Bistrita : Laurentzi János bőrgyár.
Carei: Brichta Miksa.
Dej: Stojtra László fűszer revested*.
Diciosanmartin : Pekrv Sándor földbirtokos 
Oradea : Hala de Comerciu din Oradea 
Satu-Maré : l'niune Industriásilor de Fabrica si 

a Patronilor din jud. Satumare 
Timisrara: Tedeschi Béla, II. Str. Dacilor 17. 
Turda : Polonyi Sándor, füszerkereskedö

■ I ■*■■■■ ■■■■■■■

Zsák és ponyva
eladás és kölcsönzés.

Kárpitos kellékek, zs negek, 
kertiernyők, szalmazsákok

Boskovics József, Cluj
Str. Regina Maria 15. Telefon 910.

Se3

Tőzsde

26.70-nel, 
— általa- 

bevo-

Bellöldön a bankok es a bukaresti tőzsde még 
nem dolgoznak. A lej Zürichben ma 335—335 
volt. Tegnap este Kolozsváron az a hír terjedt el, 
hogy a lej Zürichben 4’10-re emelkedett. A liir 
természetesen minden alapot nélkülözött, de az 
ünnep miatt tájékozatlan piacot még ma délelőtt 
is, a zürichi jelentés megérkezéséig, idegességben 
tartotta.

Állandóan emelkedik az olasz lira.
A nemzetközi pénzpiacnak legnagyobb érdeklő­
déssel kisért eseménye ma kétségtelenül az 
olasz Ura rohamos állandó javulása. Milánót 
február elsején még csak 22.23-mal jegyezték 
Zürichben, március elsején 22.75-tcl, április 
14-ikén 26.18-cal, április 22-ikén 
április 26-án 49.45-tel. A lirahosszt — 
nos vélemény szerint — az idegen tőke 
nulása idézte elő. Része volt benne természete­
sen a nemzetközi spekulációnak is, habár ez 
alkalommal a spekuláció minden excesszustól 
tartózkodik. Másik oka a líra feltűnő előre­
törésének a fokozatos defláció, amelynek iramát 
mi sem jellemzi jobban, mint az, hogy március­
ban kerek 141 millió Urával 5577 millióra 
csőként az olasz bankjegyforgalom. Tekintettel 
arra, hogy Olaszország majdnem mindenben 

I import-állam, a Ura jelenlegi magas árfolyama 
igen kedvezően érezteti hatását a gazdasági 
életben. Az exportra dolgozó ipar aggodalmát 
az olasz kormány azzal oszlatta cl, hogy rövi­
desen megállítja a lira javulását és körülbelül 
100-as fontkurzuson stabilizálni fogja.

Kartelltárgyalások a középeurópai ne­
mes-acélgyárak között. Prágából jelentik: 
Április végére a német, osztrák és csehszlovák 
nemes-acélgyárak, amelyek között már hosszabb 
idő óta folynak előzetes megbeszélések, újabb 
konferenciára ülnek össze, hogy egy esetleges

érdekközösség formáját megbeszéljék. Hir sze­
rint a Poldi Hütte, mint csehszlovák vállalat, 
kartellen kivül szándékozik maradni.

Ötven százalékkal felemelik a német 
í cukorvámot. Berlinből jelentik : Közgazdasági 

körökben elterjedt hírek szerint a német biro- 
; dalmi gyűlés elé legközelebb javaslatot terjesz- 
! tenek be, amely a cukor importvámjának ötven 

százalékkal való felemelését mondja ki.
Közös agrárfront Magyarország és Jugo­

szlávia között. A magyar és jugoszláv, kor­
mányok kereskedelmi tárgyalásaival kapcsolat­
ban az a terv merült fel, hogy közös gazdasági 
frontot építsenek ki. Ebben az esetben a két 
ország mezőgazdasági exportfeleslege nem ver­
senyezne egymással, hanem közösen és kedvező 
feltételek mellett tudnák ezeket értékesíteni 
azokban az utódállamokban, amelyek bevitelre 
szorulnak. A megegyezés elsősorban a cseh 
vámok ellen irányul, de ha Románia is csatla­
kozna, úgy erősen megvédené a gazdák érde­
keit a középeurópai fogyasztó államokkal szemben.

Székházat vett a kolozsvári Minerva- 
biztositó. Az uj* érdekeltségbe került kolozs­
vári Minerva-biztositó intézet a napokban meg­
vásárolta a Ferdinánd király-ut 37. szám alatti 
háromemeletes palotát, amely legutóbb Gold­
stein Dezső marosludasi kereskedő tulajdona 
volt. A palotát, amely eredetileg Deutsch Ferenc 
építészmérnöké, majd Jeremiás Józsefé, a 
Kristály-gözmosó tulajdonosáé volt és ö adta 
el 1919-ben Goldstein Dezsőnek 600 ezer koro­
náért, a Fonciera és egy másik biztosító is 
alkudta, de ezek később az opciót visszaadták 
és így került a palota közel ötmillió lejért a 
Minerva-biztositó tulajdonába. Az intézet, amely 
jelenleg a római katolikus státus házában van 
elhelyezve, rövidesen át is költözik saját szék­
házába.

SPORT
A Kispesti AC kettős győzelmet 

aratott Kolozsváron
EAC Haggibbor 5:1 (2:1). KAC—Románia 

6:2 (1:2)
(Cluj-Kolozsvár, április 26. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Vasárnap és hétfőn, román husvét 
napjain a Kispesti AC profiegyüttese szerepelt Ko­
lozsváron és úgy a Románia, mint a Haggibbor 
fölött nagy gólarányu győzelmet aratott. Mindjárt 
hozzá is tehetjük, hogy ezek a nagy gólarányu 
győzelmek egyáltalán nem hu visszatükröző! a ven­
dégek és a kolozsvári sportegyletek tudása közötti 
erődifferenciának : A Románia nagy balszerencsével 
küzdött vasárnap, a Haggibbor együttese pedig 
meglepetésszerűen indiszponáltan játszva, egyik leg­
jobb játékosát nélkülözve is csak bírói tévedések

becsülését jelenti: a kolozsvári publikum a KAC- 
ban egy igen szimpatikus, meglehetősen diszciplínáit 
futballtizenegyet ismert meg, amelynek mindegyik 
tagja kijárta a futball középiskoláit, erős fizikumú, 
nagy lendülettel, szívvel és lélekkel játszó futballis­
ták. Különösen a védelem produkált masszív és 
nagyvonalú játékot. A futball ízletes csemegéit : 
technikai finomságokat, meglepetésszerü trükköket 
azonban nem mutattak a budapesti vendégek. Meg­
lehetősen sablonos, egyszerit játékot produkáltak és 
főleg a szélsőknek kiadott szöktetésekkel próbálták 
a labdát az ellenfél kapuja elé vinni. Valami nagy 
lövőkészséggel sem rendelkeznek a KAC csatárai, 
viszont szorgalmas összjátékuk, lendületük pótolta 
ezeket a hiányokat.

A csapat legjobb játékosa kétségkívül a válo­
gatott balhátvéd Dudás, aki különösen a második 
nap ideális bekkjátékot produkált. Térölelő felsza­
badító rúgásai, fejjátéka, helyezkedése, kapcsolásai 
mind kivételes klasszisáról és tehetségéről tanús­
kodtak. Dénes átlag-kapus, akinek nem akadt kü­
lönösebb dolga. Ságuly megbízható hátvéd. A rak- 
koló fedezetsorban Raix centerhalf és Hungler HL 
balhalf voltak a legjobbak. A csatársor legjobbja a

l utján szenvedte el a nagy gólarányu vereséget.
A KAC-sziirke profiegyüttes

Ez nem a Kispesti vendégek játékerejének le-

Előnyös fizetésé feltételek mellett
vásárolhat

WEISS ELEK
áruházában> Cluj, Deák Ferenc-u* 14*
Mnrfir irálílC'Z't-pAV női és férfi szövetekben, selymek- _ OIPQíS 
1^1 V V tVtV hű-n Tróorrnolrhou L C C7nTl VAffftVllftri . V/IVÜV/

női és férfi szövetekben, selymek- _ QjpnA szabott árak. — Élő­
ben, vásznakban és szőnyegekben. V/IVov nyös fizetési feltételek

gg TvVvfVvvfVffWiinrvrTyvvvvrTrfTv v i * *íf*f»ffTTfTTTTT»TTf»*TTT
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balösszekötőben szereplő Gulyás volt.
A kolozsváriak balszerencséje

Első nap a Románia volt a budapestiek ellenfele.
A Victoria és Universitäten legjobbjaiból összeállí­
tott csapat különösen a játék első félidejében első­
rangú játékot produkált. A csatársor villámgyors 
lefutásaival a helyzetek egész sorozatát teremtette a 
KAC kapuja előtt és ha történetesen Istvánffy II. 
helyén egy szerencsésebb lábú csatár áll, úgy köny- 
nyen a KAC vereségéről számolhattunk volna be.
A második félidő 10. percéig úgy állott, hogy a 
vendégek vereséggel hagyják el a pályát. Ekkor 
azonban a Románia váratlanul visszaesett és a KAC 
kénye-kedve szerint érte el gólját.

A Haggibbor csapata
A Haggibbor a baleset folytán lesántult Klein 

és Wesel nélkül, de Glanzmann I.-vel és Deutsch 
Simivel megerősítve vette fel a küzdelmet. Klein 
hiánya azonban nem volt pótolható : Braun nem 
tudta ellátni feladatát, Ordentlich sem találta fel 
magát a balhalf posztján. Egyedül Glanzmann II. 
játszott valójában az egész halfsorban, de a közep- 
fedezet hiánya megbénította az egész csapat tel­
jesítőképességét. A csatársor nem jutott labdához, 
mert a haltsor és a támadósor között állandóan 
hatalmas ür tátong- it. . 'yenforrniV: a védelemre óriási 
feladat hámlt, a I 1\ Ux és Rosenfeld valóban 
nagy munkapenzumvt \ égcztek el. Utóbbi ezúttal 
ismét gyönyörű védést produkált és a gólnak hitt 
labdák egész sorozatát tette sorra ártalmatlanná.

A csatársorban Glanzmann I. volt a legjobb, j 
Farkas túlságosan lassú \rolt, Falni indiszponált, ; 
Simít keveset foglalkoztatták. Reményi kiegyenlítö f 
gólja, amelyet nehéz helyzetben, háttal a kapunak j 
állva, sarokkal továbbított a KAC kapujába, mes- j 
termü volt.

A mérkőzések eredményei :
Vasárnap. KAC—Románia 0:2 (1:2). Szabó 

rúgja 20 méteres szabadrúgásból a KAC vezető­
gólját, Istvánfíy I. egyenlít, majd Novae a vezető­
gólt szerzi meg. Helycsere után a Románia össze­
roppan és a KAC Fürstner (2), Szabó, Czétényi és 
Gulyás révén éri el góljait. Seliceanu abszolút pár­
tatlansággal, hibátlanul vezette az izgalmas, érde­
kes mérkőzést.

Hétlön. KAC—Haggibbor 5:1 (2:1). A máso­
dik percben Sál van biró a legnagyobb elképedésre, 
minden különösebb indok nélkül tizenegyest diktál 
a Haggibbor ellen, amelyet Burger értékesít. A 18. 
percben, Glanzmann I. kapufának lövi a szabadrú­
gást, a visszapattanó labdát Simi Reményihez pasz­
pólja, aki kiegyenlít. A 35. percben a védelem 
hibájából Czétényi a vezetőgólt éri el. Helycsere 
után a 2. perebben Fürstner ötméteres ofszide 
helyzetről gólt lő, Sál van biró szabadrúgást Ítél, a 
játék ismét megindul, midőn a biró egy rajtaütés- 
szerű ötlettel a középre dirigálja a labdát (3:1). A 
15.. percben Szabó kitör, labdája a korán vetődő 
Rosenfeld alatt utat talál a kapuba. A 30. percben 
Gulyás beállítja a végeredményt.

Románia —KAC 3:2 (1:1). A keddi barátságos 
métkőzés kedélyes hangulatban, erőben a húsvéti 
öntözések behatása alatt került lebonyolításra.

Vidéki eredmények:
Temesvár. Kinizsi—Oxford City 7:1 (2:1). A 

Kinizsi lelépte az angol diákcsapatot.
Arad. Oxford-City—AMTE Gloria CFR. komb. 

1:1 (1:1). Az angolok itt is csalódást keltettek.
Szalmái*. CAMPiPetrozsény— Olimpia 5:1 (2:1).
Nagyvárad. NAC — Bíborul komb.—Törekvés 

3:2 (2:0).
Külföldi eredmények:

Prága. Csehszlovákia—Magyarország 4:1 (3:1). 
Amint az előrelátható volt, a szerencsétlenül össze­
állított magyar csapat nem tudott rezisztálni a cse­
hek játéktudásának.

Budapest. Prága—Budapest válogatott 2:1 
(2:1). A inagj ar csapat itt is vereséget szenvedett.

H l

APROHIRDETE^EK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betű­
vel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Allást- 
keresőknek 30Uo kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés levelet csak úgy továbbítunk 
ha portóbélyeg mellékelve van. Eljegyzési hírek dija 

250 lej, előfizetőknek 150 lej.

Itt Budapest! 
Itt Becs!
Itt Berlin!

Legjobb kapcsolat a kül­
földdel

egy-egy kitűnő folyóirat, revü, 
vagy képeslap előfizetésével nyeri.

A külföldi nagy lapok vezérképviselője:

II
Keresek megvételre egy 
jóállapotban levő, rövid, 
jóhangu zongorát. Cimet 
a kiadóba kérem leadni.

Bútorozott szoba kiadó 
2—3 fiatalembernek. Eset­
leg ellátással. Farkas-u. 
12. 2618

Nyári kerthelyiség ré­
szére nélkülözhetetlen
cca 200 négyzetméter 
vízhatlan ponyvával fe­
dett, szabályozható
vasszerkezet (leszerelve 
a „Központi Szálloda“ 
nyári kerti étterméből) 
összes tartozékaival
együtt minden elfogad­
ható áron eladó! Érte­
kezhetni Heltai-utca 3. 
sz. a. Csorba György 

tulajdonossal

j könyv- és lapterjesztő 
Cluj, S trad a Rat in A
1
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Keresek vallásos zsidó 
nevelönöt négyéves fiúcs­
ka, 7 é\res leányka mellé 
május elsejére. Iris A ru­
ház, Oradea. Saspalota.

2614

Sajtkészitők
figyelmébe ! A legkitű­
nőbb sajt a schweizi tej­
oltóval készül. Hatásos, 
nem romlandó készítmény.
Egger & Co Rt. vegyé­
szeti gyár, Cluj. 2048 ,
------------------------ A budapesti Színházi Elet ....Lei 400
SS I A bndapesíi Magyar Hírlap........... 7C0
ajánlkozik. Cím a kiadó- > Neues Wiener Journal .................... 900

2617 I Berliner Tageblatt............................  540
I Die Bühne........................................   5C0
j Das Magasin .....................................  150
I Die Woche......................................... 290
j Sport im Bild..................................... 330
J Scherl’s Magasin ............   135
; Uhu...................................................... 150

Die Dame ............    200
Bettauers Wochenschrift ...............  250

A Központi Szálloda nyá­
ri kerti éttermében fel­
állít m volt vasszerke­
zet a hozzávaló cca 200 
négyzetméter nagysá­
gú vízhatlan x'ászon 
fedéllel, összes tarto­
zékaival, minden elfo­
gadható táron azonnal 
eladó. — Értekezhetni 
Heltai-utca 3 sz. alatt, 
Csorba György tulaj­

donossal

Gramofonlemezt (német 
és magyarnyelvűt) kicseré­
lek. Megtekinthető napon­
ta délután 1-től 3-ig Zá- 
polya-utca 5 sz.

Egy jólmenő szatócsüzlet, 
teljes berendezéssel, Kriz- 
bai-utca 60. szám alatt, a 
gabona és marhavásár mel­
lett, két szoba konyhával, 
istálóval és nagy kerttel 
kiadó. Értekezni Ernster 
vendéglőben. 2605

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
A Román Opera műsora

gzerda : Tosca (Zaleski felléptével).
Péntek: Bigoletto (Zaleski felléptével).
Vasárnap : larcosbál (Zaleski felléptével).

MAGYAR SZÍNHÁZ 
Hat szerep keres egy szerzőt. Piran­

dello világhíres színdarabjának csütörtökön este 
lesz a bemutatója. Hetek óta késiül a drámai 
együttes erre a premierre, amely a világvárosok 
színpadainak is nagy és rendkívüli szenzációja. 
A Hat szerep keres egy szerzőt Budapesten a 
Vígszínházban került szilire, ahol óriási sikere 
volt rendkívüli témájánál fogva. Nálunk Izsáky 
Margit, Székelyhidy Adrienne, Lackó Aranka 
Miklóssy Margit, Forgács Sándor, Kemény 
László, Mihályt! László Leövey Leó, Selmeczy 
Mihály, Mester Tibor, Lantos Béla, Izsó Mik­
lós játszók a Hat szerep keres egy szerzőt, Piran­
dello darab vezető szerepeit.

A Budapesti Békeffy-kabaré vendégjá­
tékai. Május 1 -étöl kezdve három előadást tart 
a Békeffy-kabaré, mely most indul erdélyi tur­
néjára. Békeffy-ék három különböző műsorral 
fogják reprezentálni a budapesti kabaréiroda­
lom legjelentékenyebb produkcióit. Békeffy 
neve Budapesten a legelső kabaréinak sorában 
áll, akinek színészi és főként konferanszié-ké- 
pességei mindenütt megszerezték számára a 
legnagyobb sikert. Mint konferanszié, mint szí­
nész és mint szerző fog bemutatkozni a kolozs­
vári publikum előtt és minden bizonnyal ma­
gával fogja ragadni nálunk is a közönséget. 
Partnerei lesznek Radó Teri, a legjobb elöadó- 
müvésznö Pesten, Kondor Ibolyka, aki nem­
csak szépségével, de kitűnő színésznői és elö- 
adónöi kvalitásaival Budapest egyik kedvence, 
a kitűnő Abel Frigyes nagyszerű műsorával és 
egy teljes kabaré-számot képező szinészkarika- 
turájával nagy feltűnést fog kelteni. Komjáthy 
Károly a Kóristalány, Pillangó főhadnagy, 
Három a tánc cimü operettek kiváló kompo­
nistája saját szerzeményű dalait fogja kísérni 
és a kabarémüsor zongora-számait látja el, 
mint kísérő. Az első nap műsora: Békeffy- 
konferansza, Mindenkit érhet biztosítás, kabaré­
tréfa, Radó Teri magánszámai, Abel Frigyes 
szinészkarikaturái, Kondor Ibolyka magánszá­
mai, Békeffy uj konferánsza, A váratlan ven­
dég, kabarétréfa, A randevú, a brazíliai ültet­
vényes. A második napon ugyancsak Békeffy 
konferál, Radó Teri, Kondor Ibolyka,, Ábel 
Frigyes magánszámai, Szegény Hannibál, Ázalag, 
A csalhatatlan, Az energikus ember cimü 
kabarétréfák, a harmadik napon pedig Békeffy 
uj konferánszai, Radó Teri, Kondor Ibolyka 
uj magánszámai mellett a Csillagászat, Mucius 
Scaevola, Kutyuskám, A zöld szív cimü kabaré­
darabok vannak műsoron. Jegyeket már lehet 
váltani a nappali pénztárnál.

Heti műsor
Szerda: A Liborruhás asszony. (2-od.szor. Napi bérlet 

7U. szám, A. Sorozat 989.)
Csütörtök fél 6 órakor: Izsó növendékek vizsga-elö- 

adááa. (Sorozat 390.)
Csütörtök: Hat szerep keres egy szerzőt. (Újdonság 

először. Premier bérlet 70. szám, Sorozat 391. 
Péntek : Helikon est. (Sorozat 392.)
Szombat 3 órakor: Te csak pipálj Ladányi! (Utolsó 

ifj usági előadás, igen olcsó helyárakkal, bevezető 
előadást tart dr .Kiss Ernő. Sorozat 393.) 

Szombaton 7 ór akor: Hat szerep keres egy szerzőt.
(2-odszor. Napi bérlet 70. szám, B. Sorozat 394. 

Szombat 9 órakor: Cirkuszhercegnö. (Karácsonyi iü 
búcsúi"éllépésével. Rundes helyárakkal. Sor. 59a.) 

Vasárnap fél 3 órakor: A biborruhás asszony. (Operette 
újdonság 3-szor. Rendes helyárakkal. Sorozat 395.; 

V asárnap 6 órakor: A budapesti Békeffy-kabaré teljes 
társulatának fellépése. (Kabaréuldonságok : Víg' 
játékok, tréfák, magánszámok. Sorozat 397.) 

Vasárnap háromnegyed 9-kor: Csókos asszony. (Len­
gyel Irén bucsufellépésével. Sorozat 398.)

Hétfő fél 8 órakor: Akácfavirág. (Tolnay Andor buv-u- 
fellépésével. Sorozat 399.

I Héttő léi 11 órakor: A Békéi íy-kabaré második estéje 
Mein Film .......................... .. . 230 ü teljesen más műsorral. Sorozat 40U).
A bpesti Sporthirlap(4-szer hetenkint 350 j KeM fÍö^'lS
Die Koralle....................................... .. 150 Keod fél 11 órakor: A Békeffy-kabaré utolsó estéje,
Panorama ................................ */ * o*n .Ü;jesen más müsorraL ‘Sorozat *“•>
Motor und Sport................................  399 & 1

240Die Gartenlaube.

Emelfeeá 
olcsóbbak a»

*

Megérkeztek a leg­
szebb tavaszi

kalap- 
I újdonságok Cluj, Cal. Reg. 

Ferdinand 3sz.
MOSKOVITS-salonba SaSÄ™

y ban. Átalakítások legizlésesebhen olcsón készülnek
-- --------------- -------------- arr=l=aEsi'

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat, K.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. pT7™7'Brass~T77

Szerkesytősév, kiadt 
hivatal és nyomda

Citij-Kolozsvár, St. Bart 
L. Pop (Brassai-utca) 1

Telefon:
Szerk. és kiadóhivatal

9-77
is. N. Sz.------------2-5
Egyes szám ára pálvd 
udvaron és vidéken 51^ 
Bukarestben is 5U

1927 április 28 Csül

szervei
Foníos tanát 
ségesiíése cél 
egységes polii

A hétfői és keddi 
tosságu zsidó tanácskt 
fővárosában, amelyek 
tös kihatással lesznek | 
ság közéletére. Evek 
az ország zsidóságánál 
olyan szervezet sem, 
selhetné kifelé és bei 
zsidóságát, sőt még a 
hivatott cionista mozg 
szervezetre széttagolta! 
taktus nélkül végzi 
során számos kísérlet 
úgy a zsidóság pobtil 
sara, mint a cionista 
átfogó, országos szerve 
ban részben technikái 
pig az egyes orsz 
álló nyelvi és mentalit 
akadályozták az egység 
tését. Különösen az 
hiány áh. érezte súlyosa]

viselet nélkül maradtd 
letekben. De a cionistj 
hogy a négy országrési 
den kontaktus nélkül

A hétfői és kede 
mindkét irányban j< 
eredménnyel végződtél 
le, hogy mind a kéj 
iniciativája Erdélyből 
zeti Szövetség vezetösj

Hétfőn délután a 
dött delegátusai ültél 
regáti cionistákat Adói 
Niemcrover főrabbi, hj 
dr. Stern és dr. Singe 
vinai szervezet részére 
gyűlési képviselő, dr. 3 
mérnök jelentek meg. 
novsky bankigazgató] 
képviselték, mig az 
Szövetség dr. Szőnyi 
dór főtitkárt és dr. 
képviseletével.

Az egyj
A kiküldöttek mii 

mertették az egyes oj 
galmainak helyzetét, 
tanulságos beszámolói 
domborodott ki a szül 
szervezeteknek az eredj 
és propaganda-munka i 
kell működni ők ts kél 
a teljesen közös ceikj 
A delegátusok közötj 
különbség abban a tel 
talanul rá kell térni [ 
gesitésének útjára, cs 
indultak meg korne 
áz egybegyűltek végi 
zati javaslatot fogadtáj

Megalakul
L Beszarábia, Bd 

llla cionista szervezet*] 
alnlirott képviselői üij


